



*Владимир Морозов*¹

ЗАЛОЖНИК ВЕЧНОСТИ²

Роковые сороковые

*Переправа, переправа!
Пушки бьют в кромешной мгле.
Бой идёт святой и правый.
Смертный бой не ради славы,
Ради жизни на земле.*

А. Твордовский

Почти двадцатилетний период мирной жизни для моего дед, Фёдор Дмитриевич Морозов, закончился в 1940 г.

Очередная запись в военном билете:

27. 07.1940–11.1941 Военный комиссар Учебной базы Ладожской военной флотилии

По результатам советско-финляндской войны к СССР отошёл северный берег Ладожского озера с Вольским рхипелгом. Потребовалось значительно усилить военный флот на Ладоге. Был создан остров Вольм, где был расположен комплекс

¹ Морозов Владимир Николаевич родился в Омске, куда был эвакуирован из Ленинграда его семья. После эвакуации семья вернулась в Ленинград. Окончил физический факультет ЛГУ. Доктор физ.-математических наук. Лауреат Государственной премии. Пишет прозу, стихи и музыку. Него стихи и песни также профессиональными композиторами. Публикуется в петербургских журналах и литературных сборниках. Лауреат первой премии Конкурса «Серебряный голубь России 2019». Автор трёх книг. Живёт в Санкт-Петербурге.

² Продолжение. Нечеловек см. журнал «Норусских простор» №№ 4(47), 1(48), 2(49) за 2021–2022 гг.

В л мского мон стыря. Л дожск я военн я флотилия получил подкрепление из сост в Б лтийского флот , и обл двший пре-кр сными бухт ми В л м подходил для созд ния т м новой во-енно-морской б зы.

По р сск з м б бушки, переех вшей туд вместе с дедом, мо-н хи, уходя по льду в Финляндию, з бр ли только с мые ценные иконы и книги. Бог т я библиотек , хозяйственн я утв рь, р з-ные ст нки и сельскохозяйственный инвент рь ост лись в зд ни-ях мон стыря. Поэтому м родёрство местного н селения — летом н лодк х, зимой — по льду, н с нях, приняло угрож ющие р з-меры. Кроме того, бытов л легенд , что н кл дбище В л м похоронен шведский король М гнус II. В 1350 году М гнус совер-шил поход н новгородские вл деня. Согл сно шведским источ-ник м, флот короля прибыл к устью реки Н ровы, одн ко после приближения новгородской р ти кор бли ушли в Финский з лив и почти все погибли во время шторм . В Новгородской летописи под 1350 годом есть следующее сообщение: «А р ть немецк я исто-пе (утонул — В. М.) в море». Согл сно документ м В л мско-го мон стыря, М гнус не только сп сся во время бури, но и объ-явился н острове в Л дожском озере. Он постригся в мон хи под именем Григория и умер в чине схимон х в 1371 году в В л м-ской обители. От тех времён сохр нил сь з г дочн я могил н ст ром мон стырском кл дбище, в которой, по пред нию, похоро-нен М гнус. Первым, кто упомянул об этом необычном н дгробии, был к демик Озерецковский, посетивший В л м в 1785 году. Попытки м родёров н йти королевское, по их понятиям н пол-ненное др гоценностями, з хоронение з ст вили ср зу з няться орг низ цией круглосуточной охр ны.

Л дожское озеро сл вится своими внеза пными шторм ми и к призой погодой, поэтому связь с берегом ч сто был з труд-нительной. Строительство полноценной военно-морской б зы требов ло проведения необходимых изыск ний, сост вления про-ектной документ ции, подвоз м тери лов, строительств элект-рост нции и т. д., но времени для этого не ок з лось — н ч л сь войн . Основные силы Кр сной Армии были брошены н борьбу с немецкими войск ми, поэтому финские войск , получив в этом р йоне существенное преимущество, быстро оттеснили советские войск к линии гр ницы 1939 г. Л дожск я флотилия, усиленн я к тер ми и перевезёнными с Б лтики по железной дороге м лыми подводными лодк ми, б зиров л сь в порт х южного берег Л -доги. Её сил хв тило для обеспечения р боты Дороги жизни. Пере-

везённые в Финляндию из Германии сборные военные катера не смогли обеспечить преимуществ финским войскам на Ладоге.

Ленинградский фронт к ноябрю 1941 года стал библирироваться. Смертельную опасность в то время представляло наступление гитлеровских войск в направлении Северного Кавказа и Нижней Волги, грозившее перерезать пути снабжения армии горючим из Азербайджана.

Следующее назначение — Волжская флотилия.

28. 11.1941–06.1942 Военный комиссар. Дивизион канонерских лодок и бригады речных кораблей Волжской Военной Флотилии

29. 06.1942–06.1943 Военный комиссар, зам. полит. Гидроотдел Волжской Военной флотилии

30. 06.1943–11.1943 Зам. ком. по полит. части. Дивизион канонерских лодок и бригады речных кораблей № 02098–43 Волжской Военной Флотилии

Дед не любил рассказывать об этом времени. Нефть с повреждённых речных барж и железнодорожных цистерн, буксируемых по воде, разлилась по Волге и горела. По судам стреляла немецкая артиллерия. В воздушном бою тогда имел преимущество в воздухе. Немецкие самолёты в воду уходили сбитые противником и шипящие молёты, осуществлявшие прикрытие судов, перевозивших воинские части и снаряжение. Многие из кораблей флотилии представляли несовершенные переоборудованные речные суда и не имели



Корабли Волжской военной флотилии

н дёжной броневой з щиты, поэтому боевые потери были велики. Дед, прошедший Первую Мировую и Гр жд нскую войну говорил о тех днях: «Это был д».

О действиях флотилии н пис н книг ³. Ст лингр дск я бит- в , ст вш я переломной в войне, вошл в историю к к пример ге- роизм Кр сной Армии. Роль речной флотилии, основной ртери, пит вшей войск , ср ж вшиеся н клочке береговой земли, трудно переоценить. В ноябре 1943 год з уч стие в боях под Ст лингр - дом дед был н гр ждён боевым орденом Кр сн я Звезд № 299709. После з вершения Ст лингр дской битвы флотилия был ч стич- но передислоциров н в Б ку и в сост ве К спийского флот з ни- м л сь поддержкой группировки н ших войск, введённых в Ир н.

Следующ я з пись военного билет :

31. 11.1943–05.1945 *Зам. ком. по полит. части. Отряд учеб- ных кораблей Высших учебных заведений Каспийского моря*

После сожжённого Ст лингр д не тронутый огнём войны Б ку к з лся о зисом. К деду из эв ку ции приех л б бушк . В 1944 году дед сумел орг низов ть переезд в Б ку из Омск моей м тери с двумя детьми, куд в сентябре 1941 он был эв куиро- в н из Ленингр д . Удивительно, но я помню отдельные к ртин- ки этой долгой, через всю стр ну, дороги. Н битые людьми в гоны, длинные ост новки с поход ми з кипятком, очень много р нных. Теперь это к жется к др ми сюрре листического фильм , но люди прошли через это, не теряя человеческого облик и помог я друг другу. Р спис ния не было, поезд мог отпр виться в любую минуту, поэтому ц рил стр х во время походов з водой и прови- зией отст ть от поезд .

У дед был служебн я кв ртир в центре город , служеб- н я м шин , денежное и продуктовое довольствие, и н ш семья дистрофиков н ч л потихоньку отъед ться. Кв ртир был н втором эт же купеческого дом и отлич л сь необычной пл нировкой. Жилые комн ты соединялись с кухней и в нной, которые н ходились в стоящем п р ллельно гл вному зд нию флигеле идущей н д двором б люстр дой. Это объяснялось противопо- ж рными мер ми. В Б ку были ч стым явлением м ленские зем- летрясения из-з извержений грязевых вулк нов, и подобн я пл нировк позволял изолиров ть «огнеоп сные» кухни с керо- синк ми и в нные с дровяными колонк ми от жилых комн т. По- этому п утин лестниц, б лконов и переходов были прекр сным

³ Локтионов И.И. Волжск я флотилия в Великой Отечественной войне. Военизд т, 1974.

местом для игр. Совсем рядом с домом был мечеть, поэтому день н чин лся утренними возгл с ми муэдзин . После голодной жизни в землянке н окр ине Омск (м м приех л в Б ку с ди гнозом «дистрофия», д и мы с бр том до сих пор кл ссические «дети войны» с букетом болезней) переезд в Б ку ок з лся для н с сп сительным. Чувствов лось, что войн близится к концу.

В Б ку с мыми близкими, ещё с довоенных лет, друзьями дед и б бушки были Воронцовы, Мих ил Алекс ндрович и Елен Онуфриевн . Поскольку эти люди ок з ли н меня в д льнейшем большое влияние, я ост новлюсь н этом подробнее.

К к ск з но выше, в 1939 году М.А. Воронцов из Вл дивосток н зн чили военно-морским тт ше в Герм нии, дед перевели в Ленингр д, н Л догу. З месяц до н ч л Великой Отечественной войны М.А. Воронцов отпр вил семью из Берлин н родину, т к к к зн л о н п дении Герм нии н СССР. Донесения М.А. Воронцов докл дыв лись И.В. Ст лину дв жды — в м е и июне 1941 год . С м М.А. Воронцов пересёк гр ницу з дв дня до н ч л войны. Ему уд лось договориться в Берлине, что он проедет н своей втом шине от Берлин через оккупиров нную немц ми Польшу в СССР. Это был прощ льный под рок р звездчику от друзей в рейхе.

В н стоящее время р ссекречены некоторые м тери лы о р боте руководств СССР в первые дни войны. Для советского пр вительств первым днём войны ст л день 21 июня. Этой д той отмечены решения о преобр зов нии округов во фронты и первые военные н зн чения. Директив № 1 тоже был принят 21 июня **(8, 9)**

Тем же вечером у И.В. Ст лин в Кремле собр лось несколько совещ ний. По опубликов нному журн лу посетителей можно приблизительно предст вить их тем тiku. Ит к, в 18.27 к Ст лину пришёл Молотов. З тем, в 19.05, пришли ост льные — Берия, Вознесенский, М ленков, н рком обороны Тимошенко, н рком ВМФ Кузнецов, н ч льник мобилиз ционно-пл нового отдел Комитет обороны С фонов и военно-морской тт ше в Герм нии Воронцов. В 20.15 ушли Вознесенский и С фонов, вероятно, экономическ я ч сть совещ ния з кончил сь, и н до было присту п ть к р боте по мобилиз ции промышленности. Тогд же ушли Тимошенко и Кузнецов, впрочем, первый через полч с вернулся вместе с н ч льником Геншт б Жуковым. Одновременно приш ли Будённый и Мехлис. Н ч л сь втор я, военн я ч сть совещ ния. Военные округ были преобр зов ны во фронты, Будённый н зн чен ком ндующим рмиями второй линии, Мехлис получил должность н ч льник политупр вления РККА. Жукову поручи-

ли общее руководство Юго-Западным и Южным фронтами. Все четверо и Мленков, курировавший армию, покинули Сталинский кабинет в 22.20 и отпрывились в направлении обороны. Трое — Сталин, Берия, Молотов — остались в Сталинском кабинете слушать Воронцова, который, по-видимому, рассказывал всё, что знал о немецкой армии и руководстве Германией.

В течение ночи начался бой. По этому вопросу имеется масса противоречивых материалов в Интернете. Большинство официальных документов тех лет пока не раскритикованы, поэтому впереди ещё много интересного. Вскоре М.А. Воронцов был назначен начальником 1-го (Резервированного) управления НК ВМФ СССР Главного Морского штаба ВМФ. В этой должности в 1943 году М.А. Воронцов сыграл очень важную роль в переломном моменте войны. Он убедил Сталина, что близкий к германскому генштабу источник сообщил ему о подготовке немецким командованием мощного контрудара под Курском. Верховный Главнокомандующий приказал срочно создать новый Степной фронт. Был построен вторая линия обороны, на которой были перемолоты фашистские танковые группы.

В начале 1945 года вице-адмирал М. Воронцов был назначен в Бюро начальником Бюро военно-морского подготовительного училища. Среди выпускников этого училища тех лет были такие известные фигуры, как сын М.А. Воронцова, Ю.М. Воронцов, будущий посол СССР в Индии, Афганистане и США, представитель нашей страны в ООН и заместитель Генерального секретаря ООН; Председатель правительства РФ Е.М. Примаков; выдающийся конструктор подводных лодок, капитан И.Д. Спасский и многие другие. Возможно, Бюро начальником М.А. Воронцов было связано с работой Тегеранской конференции — «большой тройки» — и созданием в 1945 г. на территории северного Ирана недолго существовавшей Демократической республики Азербайджан.

Для деда это было возвращением в лёгкие 20-е годы, когда Каспийская флотилия под командованием Ф.Р. Скольников пыталась осуществить идущие ещё с петровских времён планы взятия под контроль путей на Ближний Восток и Индию. Вновь суд флотилии перевозили продовольствие и оружие для наших войск и для вооружённых формирований Демократической республики Азербайджан и созданной в границах с Турцией курдской Мехабдской республики.

С советской стороны переговоры с лидерами этих республик вёл, в основном, Бюро М.Д.А., секретарь ЦК Компартии Азербайджан и, в традициях того времени, полномочный хо-

зьян республики (родился 05.09.1895 — р стрелян в м е 1956 г.). М. Б гиров с юношеских лет уч ствов л в революционном движе-нии. Одним из его выдвиненцев был Л.П. Берия, который, в свою очередь, всячески поддержив л М.Д.А. Б гиров . Дед неизменно стоял н трибун х во время п р дов и бр л меня с собой, поэтому облик «с мого гл вного» отпеч т лся в п мяти.

Естественно, что возможное усиление позиций СССР н Ближнем Востоке вызв ло яростное сопротивление со стороны Великобрит нии и США. В р боте⁴ подробно исследов н этот пер-вый в истории новорождённой Орг низ ции Объединённй Н -ций конфликт между стр н ми — учредителями ООН, нед вними союзник ми в войне. Было всё — и бойкот делег цией СССР з -сед ний Совет Безоп сности, бесконечный обмен угрож ющими диплом тическими нот ми, прямые военные угрозы со стороны США. Осл бленному в войне СССР не уд лось противостоять это-му совместному н пору, и в 1946 году советские войск из Ир -н были выведены, Демокр тическ я республик Азерб йдж н и курдск я республик перест ли существов ть. «Горяч я» войн пл вно перешл в «холодную».

После этих событий М.А. Воронцов был вновь переведён в Мос-кву н должность Н ч льник III-го упр вления Гл вного р зве-дыв тельного упр вления (ГРУ) Генер льного Шт б Вооружён-ных Сил СССР, з местителя н ч льник I-го упр вления Комите-т информ ции при Совете Министров СССР.

Конт кты н ших семей продолж лись долгие годы после вой-ны. Р зговоры с Мих илом Алекс ндровичем и Еленой Онуфри-евной, когд они быв ли в Ленингр де и во время моих служебных ком ндировок в Москву, и сейч с помог ют в н лизе происходя-щего. В сложных вопрос х м ло что лежит н поверхности, суть явлений можно понять лишь путём серьёзных р здумий и иссле-дов ний, имея обширный з п с зн ний.

Мих ил Алекс ндрович по н туре был очень темпер мент-ным, увлек ющимся человеком, стр стным втолюбителем и фо-тогр фом, прекр сным р сск зчиком. Во время р боты в Гер-м нии Елен Онуфриевн орг низов л в их кв ртире светский с лон, служившей прикрытием р звездыв тельной деятельности. Блестящие м неры хозяйин и хозяйки с лон породили мне-ние, что они из род гр фов Воронцовых. По р сск з м Мих ил Алекс ндрович специфик р боты р звездчиков с мого высокого уровня лежит не в подглядыв нии и подслушив нии, в н лизе

⁴ Н ч ров Е.Ю. Деятельность СССР в ООН по урегулиров нию между-н родных регион льных конфликтов. 1945–1953 гг. МГУ, 2015.

причин тех или иных событий и выск зыв ний, отыск нии точек пересечения вз имных интересов.

Послевоенные годы

Последняя з пись в военном билете дед :

32. 05.1945–02.1948 *Зам. нач. по полит. части. Инженерный отдел Каспийской флотилии*

Н приведённой фотогр фии н груди дед — Орден Ленин , которым он был н гр ждён в м рте 1945 год , ещё до оконч ния войны.

Неуд ч в попытке укрепления позиций СССР в Ир не — в то время основной нефтедобыв ющей стр не в мире — пост вили вопрос об усилении К спийской флотилии. Одним из в жных спектов этой деятельности было строительство новых военно-морских б з н К спии и модерниз ция ст рых. По моим воспомин ниям дедушк почти постоянно н ходился в пл в нии. Очень ж ркий клим т летом, отсут-

ствие кондиционеров н кор блях ст новились всё более тяжёлыми для него. Другой, более существенной проблемой, был , говоря современным языком, р зр ст в ш яся коррупция в строительной сфере. Деньги н строительные р боты отпуск лись очень большие, контролиров ть их р цион льное использов ние было трудно. Н моих гл - з х деду предл г лось то строительство коттедж н морском берегу, то роскошн я кв ртир и другие бл г в обмен н более



Ф.Д. М к ров. Б ку.
1946 г.

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛТОТДЕЛА К.В.Ф.
ПОЛКОВНИКУ тов.Слесареву.

РАПОРТ

На основании Вашего разговора со мной о том, что я в Аттестационном порядке представлен в Политическое Управление ВМС к отставке, что по данному вопросу оно запрашивает моего согласия, прошу Вас вступить в ходатайство о предоставлении мне отставки из Военно-Морских Сил.

Сознаю и понимаю необходимость данного рапорта. С чистым сердцем и с чувством глубокой преданности нашей Великой большевистской партии, поставившей меня на ноги и воспитавшей, я оставляю Военно-Морской флот, с которым за тридцать лет службы сросся всеми фибрами моей души.

Я прослужил в Советской Армии в течении тридцати лет, участвовал в первой империалистической войне, гражданской войне и Великой Отечественной войне. Тяжело покидать Вооруженные Силы в строительстве которых принимал участие в течение всей моей сознательной жизни.

Вам и всем товарищам по флоту выражаю глубокую признательность и заявляю, что если понадобятся вновь мои силы, то я всегда буду готов отдать их, а также и саму жизнь на благо нашей любимой Родины и большевистской партии.

Мне 56 лет. Конец своей жизни желаю прожить в Ленинграде, потому что это место связано с наиболее священными для меня переживаниями, борьбой за свержение царского самодержавия, борьбой за Великую Октябрьскую Социалистическую Революцию, в которой я принимал посильное участие.

Прошу начальников помочь мне устроиться в городе-герое Ленинграде, в котором я желал бы прожить остаток моей жизни.

ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА по ПОЛИТ.ЧАСТИ
ИНЖЕНЕРНОГО ОТДЕЛА ККФ

КАПИТАН 2-го РАНГА

Ф.Д. Макаров

(МАКАРОВ)

"15" Января 1948г.

г. Баку.



1948 г. Семья н д че в Ольгино. Слев н пр во: мои родители
Никол й и Людмил , б бушк Зин ид и дедушк Фёдор,
мой мл дший бр т Леонид и я с кошкой

«снисходительное» отношение к оценке р бот. Ост в ться в этой должности ст ло для него невозможным, и он решил уйти в отст вку. Сохр нился его р порт об отст вкуе, х р ктерный доку-мент того времени.

Б бушк и дедушк в 1948 г. переех ли в Ленингр д. По се-мейной тр диции почти к ждое воскресенье мы быв ли у них, вместе встреч ли Новый год, летом вместе сним ли д чу. От стро-ительств собственной д чи дед к тегорически отк зыв лся, хотя ему предл г лись уч стки в Ком рово, Р зливе и других «пре-стижных» мест х.

Он постоянно р бот л в Комитете н родного контроля, был членом секции ст рых большевиков при горкоме КПСС. Ч сто вы-ступ л с лекциями, для подготовки к которым выписыв л много г зет и журн лов, в первую очередь, конечно, «Пр вду» и «Боль-шевик», позднее «Коммунист». Всё тц тельно прочитыв лось, н полях появлялось множество з меток. Интересно было его выр -бот нное год ми умение чит ть «меж строк» п ртийную офици-альную печ ть. В б н льных с виду текст х могли уг дыв ться сведения, в жные для поним ния текущей политики п ртийного руководств и грядущих изменений в госуд рственном пп р те.

Долгие, порой горячие споры н темы внутренней и между-н родной политики между дедом и отцом с приходившими в го-сти друзьями были в семье привычным явлением. Пятидесятые и шестидесятые годы выд лись бог тыми н ярые политические



Депфотод
www.dpfoto.ru

АЛАНТАР
www.alantara.ru

Ф.Д. М к ров. 1960 г.

события: войн в Северной Корее, смерть Сталин, р звенч ние «культ личности» и хрущёвские выкрут сы, конфликт с Китаем, кубинский кризис. Поэтому в моём детстве и юности эти вопросы всегда обсуждались в семье, и мне невозможно было выр сти политичным.

Конечно, для деда было большой личной трагедией узнать о преступном характере массовых репрессий. Он говорил, что командный состав в армии и флот доверял К. Ворошилову, и если бы тот скзал правду, военные не остались бы в стороне.

С позиций сегодняшнего дня я остерегаюсь к когультных обвинений тогдашних властей, так и когультного оправдания всех репрессированных. Яркий пример — фигура маршал М. Тухчевского. С одной стороны — талантливый военный командир, с другой — первый, и, по моему, единственный, кто применил отравляющие вещества против своего народа при подавлении крестьянских восстаний в Тамбовской области, т.е. военный преступник. И есть много других pro и contra и в отношении него, и других личностей.

Отношение деда к религии было, я бы сказал, было безразличным. На мои расспросы он обычно отвечал рассказом из детских лет, как на уроке Закон Божьего ботюшкдр его за уши или как мльчишек сгоняли в Светлую Седмицу с колокольной, не давая вдоволь звонить в колокол. Ббушкостль с верующей, хотя дом иконы не висели. В праздники с родственниками он ходил обычно в Спасо-Преображенский собор, и это не встречал никого противодействия деда. Тем же позиции придерживались и друзья деда по военной службе, жёны которых тоже часто оставались верующими.

Во мне дедушка всегда стремился поддержать стремление к знаниям в самом широком смысле этого слова. В последнем разговоре в больнице, за несколько дней до смерти, он говорил: «Старайся больше ездить по стране, чтобы увидеть всю её красоту и богатство. Увидеть людей и их труд».

Оглядываясь назад, могу сказать про деда и его друзей, что это было поколение духовно и физически крепких, искренних людей. У них были идеалы, за которые они были готовы бороться.



ся, не жалея себя. Сквозно, что Господь и немощные целует. Грядущие годы таятся во мгле, и трудно предсказать, какие модели социального устройства общества будут востребованы временем. Но и долг, созданный своё, воздвигнутый ушедшим поколениям — счастливо жить и работать на своей земле и в своей стране.

В нашей семье, где отцы и деды прошли дорогими войнами двадцатого века, их жёны сумели сберечь и вырастить детей, участие в акции «Бессмертный полк» — дань их памяти.

Дедушка скончался 27 января 1967 г. и похоронен на Сергиевском кладбище Санкт-Петербурга. Бабушка пережила дедушку на 12 лет. Он умер 28 декабря 1979 г. и похоронен рядом.

ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Работая над биографическим очерком, словно погружаешься в поток ушедшего времени. Возникнет невольный диалог с героями повествования, станут слышны углубленные их ответы и возникающие вопросы: зачем? почему? для чего? Как слепцы из восточной притчи, ощупывая слона, извлекли, что это колонна, или труба, или канат, в зависимости от мест исследования, мы можем охватить лишь фрагменты ещё недавнего прошлого. Для взгляда в целом нужен или большая историческая перспектива в сотни лет, или человеческий гений. На своём, уже восьмидесятилетнем опыте, автор видит целую последовательную череду своих, зачастую полярных, оценок одних и тех же событий. Открываются архивы и спецхраны, публикуются воспоминания, приростает жизненный опыт и меняется отношение к событиям.

Букв льно в последние дни р боты н д этим текстом в Интере-
нете поп лось н гл з р нее мне неизвестное стихотворение со-
временник , и, можно ск з ть, творц событий тех лет, И.В. Ст -
лин , н пис нные, к к предпол г ется, в 1949 году уже 70-летним
И.В. Ст линым.

Поговорим о вечности с тобою:
Конечно, я во многом винов т!
Но КТО-ТО пр вил и моей судьбою,
Я ощущ л ТОТ вездесущий взгляд.
ОН не д в л ни сн мне, ни покоя,
ОН жил во мне и пр вил СВЫШЕ мной.
И я, к р б ВСЕЛЕНСКОГО НАСТРОЯ,
Железной волей упр влял стр ной.
Кем был мой т йный ВЫСШИЙ ПОВЕЛИТЕЛЬ?
Чего хотел ОН, упр вляя мной?
Я, словно р б, судья и исполнитель —
Был ВСЕМ н д этой нищею стр ной.
И было всё тогд непостижимо:
Откуд бр лись сил , воля, вл сть.
Моя душ , к к колесо м шины,
Перемин л миллионов стр сть.
И лишь потом, весною в 45-м,
ОН прошепт л мне тихо н ушко:
«Ты был моим послушником, солд том
И твой покой уже нед леко!».

Н верное, лишь ТОТ, кто упр вляет поступк ми людей,
«и мысли и дел ОН зн ет н перёд», по слов м М.Ю. Лермонтов .

ЛИТЕРАТУРА:

1. Н приёме у Ст лин . Под ред. Черноб ев . М., Новый хроногр ф. 2008.
2. Е. Прудников : Ленин — Ст лин. Технология невозможного. Олм - Меди Групп. Просвещение, 2011.
3. Н ч ров Е.Ю. Деятельность СССР в ООН по урегулиров нию меж- дун родных регион льных конфликтов. 1945–1953 гг. МГУ. 2015.

С нкт-Петербург

P.S. ЭПИЛОГ

З ч стую рукописи имеют свою судьбу, не з пл миров н-
ную втором. Н печ т нн я в журн ле «Н русских простор х»
№ 4(47) з 2021 год перв я ч сть этого биогр фического очерк

ший вооружение, мех низмы и н виг ционное оборудов ние бо-
лее чем столетней д вности. Крейсер «Аврор » — уч стник войны
с Японией в 1905 г., Первой и Второй мировых войн, Февр льской
и Октябрьской революций. Многие годы сюд приходят сотни ты-
сяч людей со всего мир , делег ции всех уровней, лидеры пр ви-
тельств и коронов нные особы.

Экспозиция музея, х р ктер проведения экскурсий букв ль-
но з вор жив ют посетителей. Пройдя по кор блю с экскурсией,
люди вновь возвр щ ются, чтобы ещё и ещё р з вним тельно р с-
смотреть предст вленные экспон ты, небольшие видеофильмы,
фотогр фии и документы. Н основе м тери лов, подготовленных
для публик ции в н шем журн ле, был н пис н и изд н не-
больш я книжк «Путь комисс р », включивш я, кроме м тери-
лов биогр фии дед , специ льный р здел о его сор тник х по во-
инской службе.

Для созд ния этого выст воч-
ного стенд потребов л сь больш я
и очень тщ тельн я творческ я
р бот сотрудников музея, худож-
ников и диз йнеров. Н учный кол-
лектив музея отлич ет то, что его
сост вляют люди, отд вшие жизнь
воинской службе, трепетно относя-
щиеся к истории России, её флот
и истории именно этого кор бля.
Поэтому все предст вленные м тери-
лы тщ тельно проверялись по
первоисточник м.

Выст вк , посвящённ я моему
деду, получил сь и кр сивой, и ин-
форм тивной.

Для меня ост ётся т йной, что р ссм трив ет н стенде м -
леньк я девочк , з чем он позв л свою м му с м лышом н
рук х, о чём говорил с ней. Сегодня основной контингент посе-
тителей — семьи с детьми всех возр стов со всех концов н шей
стр ны, терпеливо стоящие в длинной очереди вдоль н бережной.
Это рожд ет н дежду, что н ше героическое прошлое поможет
созид нию достойного будущего России.

